

# 网格员巡查时发现火情

## 多方合力28分钟控制火情

“多亏了网格员及时发现,各部门配合得好,火很快就灭了,也没伤人!”8月27日,回忆起前几天那场火灾处置,西安市长安区太乙村村民至今仍难掩感激之情。在基层治理的“神经末梢”,一张由网格员、村委会、消防力量、市政等相关单位共同编织的应急网络,用秒级响应、高效协同,及时处置此次火情,生动诠释了“小网格”守护“大安全”的治理效能。



多部门合力灭火。

### 网格员巡查途中发现火情

事情的起点,源于一次日常的网格巡查。起火那天中午,太乙官街道办网格员王智像往常一样穿梭在村落街巷,他突然发现一户村民家中冒出浓烟,火情已初步显现。多年的工作经验让他

瞬间警觉,王智第一时间冲上前协助屋内村民紧急撤离,确保人员安全。

协助撤离的同时,他同步拨通街道办分管领导及村委会相关人员电话汇报火情,快速在“双网联动机

制群”内上传现场照片与位置信息,清晰标注起火点情况,为后续救援争取了关键时间。意识到火势有扩大趋势,村民同步拨打119火警电话,一场多级响应、高效衔接的应急处置就此展开。

### 28分钟! 迅速控制火情

12时40分,长安区消防救援大队接警后,立即启动网格化应急流程,一边与基层网格保持实时联动,精准获取火场动态,一边迅速调配力量奔赴现场。12时43分,火情信息通过长安区火灾直报群同步推送至各相关部门,逐一对照起火点位置、燃烧物质类型、火势蔓延范围等关键信息进行核实,确保每一项调度指令都精确无误。安全办干部乔璠则按照网格分工,迅

速集结村委会、城管执法人员和周边网格员,带着灭火器材向着火点疾驰而去。

在专业消防力量赶来的路上,基层网格力量已率先筑起“第一道防线”。12时50分,太乙村村委相关负责人带领村级微型消防站队员姚方抵达现场。凭借对村内道路、房屋布局、群众分布的熟稔,他们迅速划定疏散范围,引导周边村民远离危险区域,同时发动群众利用水

桶、灭火器等周边资源开展初期灭火,有效延缓了火势蔓延速度。

此时,街道办也紧急调配一辆洒水车支援现场,长安区社会治理消防安全指挥中心则全程紧盯群内动态,随时准备补充调度应急资源。

13时06分,洒水车到场。13时08分,在专业消防人员到场前,现场明火已被网格联动力量彻底扑灭,经检查确认无复燃风险,且全程无一人伤亡。

### 网格员成为靠谱的“守护人”

从1分钟内完成信息直报响应,到3分钟村级力量到场控局,再到多部门资源完成调度,这场火情处置的每一个时间节点,都彰显着基层网格机制的强大生命力。网格如同“无形之网”,将应急、消防、市政及社会单位紧密串联,打破了部门壁垒,实现了资源的快速整合与高效调配。

“小火不出村、险情不过巷”,这不是一句口号,而是基层治理者用行动践行的承诺。西安市消防救援支队相关负责人表示,太乙官街道这场“无预告应急考试”,有网格员过硬的应急技能、各部门紧密的协作配合,以及一张覆盖全域、反应迅速的网格“防护网”。

如今,在长安区的大街小巷,越来越多的网格员像王智一样,用脚步丈量责任,用细心排查隐患。这张扎实的“防护网”,这群靠谱的“守护人”,正是基层治理现代化的生动缩影。他们用每一次及时的响应、每一次高效的配合,守护着万家灯火的平安。

文/图 本报记者 葛兰

# 10490元现金失而复得

## 漳州游客点赞西安民警

本报讯(记者 李佳)“真没想到遗忘在酒店的钱还能找回来,更没想到是西安民警主动联系我们!”8月27日,在西安市公安局长安分局韦曲派出所内,来自福建漳州的游客穆先生清点确认10490元分文不差后,他激动地握住了民警的手。

8月20日,穆先生一家人住西安市长安区一家酒店。家人将用袋子装好的10490元现金存放在房间衣柜内。由于行程紧张,翌日

退房时大家都以为现金已随身带走,便匆匆赶往山西继续旅行。直至山西游玩时,穆先生一家才发现万元现金不翼而飞。全家人翻遍行李无果,却都以为钱财遗落在山西境内。

一万多元现金不慎遗失,让原本开心的旅行添了点烦心事,然而,就在他们以为找回无望、返程之际,穆先生接到了一通来自西安警方的电话……

原来,在穆先生一家退房后

不久,西安市公安局长安分局韦曲派出所接到了酒店和热心游客的报警电话,称在清理房间时发现了“一兜现金”。民警张向前和同事迅速出警赶到现场。经过仔细勘查,民警排除了案件嫌疑:袋中现金金额从百元到五元不等,冠字号码不相连,纸币新旧混杂,符合普通人日常使用习惯。在酒店配合下,民警通过入住登记信息很快联系上了穆先生,最后10490元物归原主。

## 12岁女孩赌气离家 民警连夜找回

本报讯(记者 李佳)8月21日23时许,西安市公安局高陵分局泾渭派出所的接警电话响起,电话里传来一位母亲颤抖的哭声:“我12岁的女儿傍晚7点跑出去了,就因为吵了架……现在到处都找不到啊!”

挂掉电话的瞬间,民警们心里都紧张了起来。应急机制立刻启动,一张“搜救网”在夜色中迅速铺开。监控室里,民警双眼紧盯屏幕,逐帧捕捉着女孩离家的轨迹……另一队民警打着手电筒穿梭在漆黑的楼道、寂静的公园、空荡的市场,每个角落都被

光束反复扫过。数十个社区微信群里,附有照片的寻人启事在转发,那句“孩子深夜在外太危险”,让无数素不相识的人加入了这场搜寻。

直到路灯下的那个身影出现,所有人悬着的心才稍稍落地。民警没有斥责,只是静静听着女孩的倾诉,手掌轻轻拍着她的后背,孩子终于愿意抬起头,愿意跟民警回家。

母亲扑上来将女儿紧紧搂进怀里,父亲握着民警的手,连连表示感谢,民警对孩子父母说:“多跟孩子聊聊天,谈谈心。”

## 警民合力及时救助受伤豪猪

本报讯(记者 葛兰)8月25日7时许,周至县公安局终南派出所的接警电话响起。辖区一位群众焦急地反映,一只浑身带刺的不明动物闯入其经营的电动车店内,疑似因受伤无法正常行走,希望民警能前来救助。

接警后,终南派出所民警立即携带防护装备赶赴现场。到达现场后,民警发现这只动物正蜷缩在店铺角落,身体不时微微颤动。经初步观察,其背部有明显的轻微外伤,正是此处伤势导致它行动不便。为确保救助科学规范,民警第一时间联系了周至县秦岭保护局野生动物保护科。

很快,周至县秦岭保护局野生动物保护科工作人员赶到现场。通过专业识别,确认这只带刺动

物是国家“三有”保护动物豪猪。工作人员对豪猪进行细致检查后发现,除背部外伤外,它的下肢活动能力受限,暂时不具备野外生存条件。随后,民警与工作人员小心配合,将受伤豪猪安全转移,交由秦保局进行进一步的专业救治。待豪猪完全康复、符合野外生存标准后,相关部门将择机把它放归自然。

“遇到野生动物时,保持安全距离是首要原则,切勿擅自触碰或驱赶。”周至县公安局提醒广大群众,若发现受伤、被困的野生动物,应及时联系派出所或野生动物保护部门,由专业人员进行妥善处置;如察觉非法捕猎野生动物的行为,需立即报警,共同守护生态安全。



受伤豪猪被安全转移。

## 社区公益课堂让居民收获满满

本报讯(记者 陶颖)近日,西安市阎良区新华路街道红旗社区公益课堂结业汇演在中华峰趣园举行。口才班的诵读、舞蹈班的舞姿、古筝班的琴韵相互交织,共同呈现出一场融合文化底蕴与生活气息的社区艺术盛宴。

自今年3月开课以来,红旗社区紧密围绕居民文化需求,携手专业教师团队推出系列定制课程:口才班聚焦发音技巧与情感表达,通过朗诵、创编故事、即兴演讲等形式,帮助小学员克服胆怯,自信表达;舞蹈班融合形体基础与民族舞元素,从手位、节奏到完整舞段循序渐进,让零基础学员亦能舞出韵味与活力;古筝班则致力于传统艺术启蒙,从识谱、指法到经典曲目演绎,引导学员深入感受中华音乐之美,许多学员首次接触便深深喜欢上这一古典乐器。

汇演现场气氛热烈,温情洋溢。口才班学员以一首《彩色的中

国》拉开帷幕,童声铿锵、情绪饱满,展现新时代少年蓬勃的朝气;舞蹈班学员随后登场,民族舞《萱草花》柔美动人,爵士舞《爆炸甜心》活力四射,整齐的动作、流畅的编排赢得阵阵掌声。

备受期待的古筝表演将全场汇演推向高潮。学员们轻抚琴弦,《小小竹排》旋律清新明快,令人仿佛置身江南水乡;一曲《秦土情》生动演绎出三秦大地的深厚文化与淳朴情感。“没想到在家门口就能学到古筝,现在可以弹奏完整曲目,特别有成就感!”古筝班学员王女士喜悦地分享道。

“社区公益课堂不仅是技能学习的平台,更是邻里互动、社区凝聚的重要纽带。”社区书记赵玮表示,本次汇演既展现了学员的成长与风采,也进一步营造了和谐浓郁的文化氛围。未来,红旗社区将持续拓展公益课堂内容,开设更多符合居民期待的优秀课程,助力建设更有温度、更具活力的幸福社区。